

Душа владельца шести соток «горит и непокоя просит» В ОЖИДАНИИ ВЕСНЫ

ЗИМА НЫНЧЕ как взбесилась: на дворе то плюс два, то завьюжит так, что света белого не видно.

И морозы, словно на Крещение. Но солнце все чаще заглядывает в наши окна, напоминая о близком окончании зимних каникул садоводов. Еще добрых два месяца участок будет утопать в снегу, но душа владельца шести соток «горит и непокоя просит». На днях проходил по улице Ленинградской. Через разрисованное морозом оконное стекло дома увидел ящики с рассадой помидоров — сантиметров по пять, не меньше. Мой сосед по квартире уже дважды предпринимал попытку пробраться сквозь снежные заносы к садовому домику в «Зеленой долине», да попусту. Уж больно ему не терпится посмотреть, как зимует сад, не повредили ли зайцы молоденькие яблони.

— То, что не добрался, — не беда, — успокаивает он себя. — Главное, лихой народ не доберется в сад через заносы и не похозяйничает на участке.

Вот так всегда: летом, после трудов праведных на грядках и на вечно продолжавшейся стройке, мы ворчим на тяготы, жалуемся на боль в пояснице, зарекаемся ни в жизнь не сажать эти капризные баклажаны и перцы, достраивать баньку... Ведь за те деньги, которые мы ежегодно «вбухиваем» на удобрения, стройматериалы, саженцы, семена, можно осенью закупить все овощи впрок и еще рубли про запас останутся. Но так устроен садовод: после зимнего



ФОТО ДМИТРИЯ РУХМАЛЕВА

Недолго осталось властвовать снегу и тишине

отдыха мы вновь торопимся в свои владения, зарываемся в землю, сажая, пересаживая, пропалывая, перестраивая...

Не знаю, как другие, но лично я никогда не считал, что со своего участка можно получить какую-то материальную выгоду. Думаю, что для многих сад, работа на земле — это своеобразная отдушина, где от домашних забот и городской суеты освобождаешься, как сейчас говорят, по полной программе. А

что ворчим и жалуемся — это не серьезно, скорее, по привычке.

В ожидании весны садоводы времени не теряют. Полным ходом идет подготовка к посадке рассады. Сейчас самая пора спланировать работы хотя бы на начало огородного сезона. Рассчитайте примерную потребность в удобрениях, укрывном материале, стимуляторах и других препаратах. Нелишне прикинуть, какого инвентаря не хватает, купить недостаю-

щий. Переберите семена, распределите их по периодам посева и обязательно проверьте сроки годности. Просроченные выбросите.

Ответственная пора для садоводов наступает и в связи с начавшимися отчетно-выборными конференциями. В «Горняке» она уже прошла, обновилось правление и сменился председатель. Проходила она, можно сказать, в экстренном порядке, после «баклажанной» революции в товариществе, которое разделилось на два, прямо скажем, не-товарищески настроенных лагерей. Редакция «ММ» не собирается становиться на чью-то сторону и выступать в роли арбитра. Ясно другое: намеревающимся кого-то победить или насолить, удовлетворить свои личные амбиции на земле делать нечего. Тем более, как-то не по себе становится на фоне новостей из других регионов, где в борьбе за между и отключенное электричество садоводы хватаются за топоры и ружья, лишают друг друга жизни.

Надо сказать, что о «Горняке» и поблизости расположенных садах сейчас ходит немало слухов. Говорят, кто-то затеял кампанию по смене председателей с целью объединения четырех садов в один, поменять в них охрану, слышали, что начали скапывать за бесценок участки. Вполне вероятно. Тем более, с учетом «дачной амнистии», когда цена сотки приобретает реальную стоимость.

Не мешало бы в этом разобраться с городским властям. Внести, так сказать, в садовые дела ясность на пользу тысячам горожан.

ВЛАДИМИР РЫБАК.

ЭКСПЕРИМЕНТ И витамины, и закуска

НЕ ЗНАЮ, ДЛЯ КОГО КАК, а для меня самым желанным овощем является редиска: первый, после долгой зимы, овощ, в котором и витаминов много, и незаменим он при добавке к любому салату.

Уже больше пяти лет редис мы едим круглое лето. Выращивать его с ранней весны до самой осени стоит немалых хлопот. Садоводы знают: при длинном световом дне он идет в стрелку. Но у меня есть несколько способов избежать этого.

Во-первых, редис я высеваю в несколько сроков. Время между посевами садоводы рассчитывают по-разному. Наиболее точный показатель для следующего посева — появление первого окрепшего листа у растений предыдущего посева. Многое значит полив — он должен быть равномерным. В весенние месяцы грядку редиса достаточно поливать раз в два-три дня, летом — утром, пока нет солнцепека, и вечером, когда спадет жара. В первые десять дней после всходов землю достаточно промачивать сантиметров на восемь, а с началом формирования корнеплода — не меньше чем на пятнадцать. Грядку надо обязательно присыпать перегноем — чтобы на почве не образовалась корка.

При продолжительности светового дня больше двенадцати часов редис выпускает цветоносы, а корнеплоды становятся мелкими и деревянными. Поэтому в жаркую погоду, где-то после шести вечера, я прикрываю грядку старым брезентом, предварительно установив дуги из арматуры. Утром покрываю убираю. Поэтому редис получается нежным и сочным.

Важен и другой агрономический прием — защита от крестоцветной блошки. Для этого опыляю всходы табачной пылью в равной смеси с известью или золой. Сыпал, что до некоторой степени отпугивающим средством для блошки является и дорожная пыль. Не знаю, не пробовал, а вот табак действует эффективно.

И еще один совет — никогда не перегревайте созревший редис на грядке. Сам убедился, что высокое качество готовых к употреблению корнеплодов в земле сохраняется только несколько дней. Как только редис созревает, а на это уходит 25–30 дней, я полностью освобождаю грядку и готовлю ее к следующему посеву. Убранный редис мою, складываю в полиэтиленовые пакеты и — в холодильник. Там редис хранится в течение двух-трех недель. За это время у меня на подоконнике новый урожай.

МАКСИМ ИЗОСИМОВ.

ЖИВНОСТЬ В САДУ

Доступная ЖИЛПЛОЩАДЬ

НЕДАВНО ЗАШЕЛ к старому знакомому, бывшему мастеру метизного завода Василию Куприянову.

Прихожая его двухкомнатной квартиры напоминала столярную мастерскую: две табуретки он приспособил под верстак, на котором строгал доски. Заметив мой недоуменный взгляд, объяснил:

— Соседка по саду попросила скворечник мастерить. Ко второму вот приступаю.

Для изготовления скворечников Василий использует тес толщиной 2–2,5 сантиметра. С внутренней стороны доски оставляет шершавыми, на передней стенке с внутренней стороны делает насечки. Крыша домика может быть как двускатная, так и плоская или из горбыля. Но, как предупредил знакомый, обязательно съемная, для чистки от мусора осенью. Для этого к нижней стороне крыши приивается дощечка, такая же, как и дно. Эта дощечка входит внутрь домика и позволяет плотно закрепить крышу.

Дно скворечника Василий делает вставным. Щели изнутри весной замажет глиной. Он считает, что присад возле летка делать не нужно, он даже опасен: может сесть непрошеный гость — ворона. Размер дна скворечника — от 14x14 до 15x15 сантиметров. От дна до летка — 15–18 см, от летка до потолка — 2–5 сантиметров. Диаметр летка 5 сантиметров. Общая высота скворечника 25–30 сантиметров. Крыши надо делать с козырьком, чтобы хищник, усевшись на него, не достал до летка. Расстояние от крыши до летка обычно равно размеру летка. Если размер летка велик, прибейте на его место дощечку с отверстием нужного диаметра. Переднюю стенку с летком лучше сделать из горбыля — так скворцу больше нравится. Высота от земли — 3–5 метров и выше.

— В журнале прочитал, что вывешивают скворечники в феврале–начале марта, — сказал на прощание знакомый. — Так что в ближайшее воскресенье собираюсь в сад. Доступное жилье должно быть не только у людей, но и у пернатых.

Мартовский чеснок

ОПЫТ

ДАВНО ИЗВЕСТНО: хороший урожай чеснока в наших краях получают от озимых посевов.

Но если вы по какой-либо причине не успели посадить его осенью, то восполнить пробел можно сейчас. Агрономы рекомендуют высаживать его в конце февраля–начале марта.

При таком способе чеснок зубчиками высаживают в картонную коробку с землей. Через десять–пятнадцать дней появ-

ляются корешки. Затем коробку переносят в огород и помещают на расчищенную часть грядки под 50–70-сантиметровое снежное «одеяло». Когда снег начнет таять, в коробку добавляют немного земли и перегноя. Как только земля оттает полностью, чеснок пересаживают на подготовленную грядку.

Выкапывают такой чеснок позднее обычного, примерно десятого–двадцатого сентября. В отличие от чеснока, высаженного осенью, перья у «весеннего» будут держаться зелеными все лето, а луковицы образуются крупные с неразделяемыми зубчиками.

Лунный посевной календарь на 2007 год

Культуры	Февраль	Март	Апрель	Май	Июнь
«Запрещенные» дни для посадки и пересадки					
	16–17	1–2, 5, 15–16, 19, 28–29	3, 12–13, 16	3, 9–10, 13–14,	2, 5–6, 15 16, 22–23
Самые благоприятные дни для посева семян основных культур, посадки картофеля, лука, чеснока					
Арбуз, дыня, огурец, тыква, кабачок, патиссон			2, 18–19, 22–23, 29–30	1–2, 19–20, 26–30	16–17
Бобы, фасоль кустовая			2, 18–19, 22–23, 29–30	1–2, 19–20	17–18, 22–23
Фасоль вьющаяся и горох			20–21, 24–25		
Земляника из семян	18–19, 22–23, 26–27	21–22, 25–27	1–2, 18–19, 22–23, 29–30	1–2, 19–20, 26–30	
Капуста			2, 18–19, 22–23, 29–30	1–2, 19–20, 26–30	16–17, 23–27, 30
Картофель				7–8, 11–12, 15, 19–20, 26–30	3–4, 8
Кукуруза			2, 18–19, 22–23		
Лук-порей	18–19, 22–23, 26–27	21–22, 25–27	2		
Лук на репку из семян, яровой чеснок	14–15	6–9, 13–14, 17–18	14–15	7–8, 11–12, 15	
Лук-чернушка			4–6, 9–10, 14–15	7–8, 11–12, 15	
Морковь, свекла, репа, корневая петрушка, пастернак		13–14, 17–18	9–10, 14–15	3, 7–8, 11–12, 15	
Сельдерей корневой	14–15	6–9, 13–14			
Сельдерей черешковый	22–23, 26–27				
Баклажан, томат, перец, физалис	18–19, 22–23, 26–27	21–22, 25–27			
Редис		13–14, 17–18	4–6, 9–10, 14–15	7–8, 11–12, 15	3–4, 8
Цветы	14–15, 18–19, 22–23, 26–27	3–4, 23–24, 30–31	1–2, 20–21, 27–28,	17–18, 25	20–22

В таблице указаны только самые благоприятные для посева семян в условиях Урала и Западной Сибири дни, в которые можно сеять в дневное время суток — с десяти часов утра и до восьми часов вечера. Если у вас нет возможности посеять семена в указанные в таблице сроки, то вы все же можете произвести посев в любые другие дни, за исключением неблагоприятных.

По данным газеты для садоводов и дачников «На дачном участке».